

## 河西区教育局出台《六项机制》着力强化师德师风顶层设计 立足“三条线” 把好“三道关”

天津市河西区教育局党委近日印发《天津市河西区教育系统关于进一步加强新时代师德师风建设的六项机制》，对河西区新时代教师队伍建设作出顶层设计。

《六项机制》立足理想信念道德高线、职业道德底线、廉洁从教制度防线“三条线”，要求各级各类校(园)师德师风建设要把好教育引导关、评价问效关、监督惩戒关“三道关”，围绕全面推进思想铸魂、知行合一、过程管理、多方联动、考核承诺、责任落实等方面提出了25项具体举措。

习近平总书记指出，评价教师队伍素质的第一标准应该是师德师风。强教先强师，这是党和国家一以贯之的政策方针，也是河西区推进新时代高水平教师队伍建设的重要一环。近年来，河西区不断完善师德师风建设顶层设计，以区委名义制定出台了教师队伍三年行动计划，启动了“立德工程”，完善了师德师风建设、评价、考核若干举措，逐步构建了教师思想政治建设、师德师风建设、业务能力建设有机

统一相互促进的教师队伍新格局。  
一是党风政风、师德师风、校风学风，“三风”一体推进。教育系统的作风建设特点，决定了党风政风、师德师风、校风学风必须要一体谋划、推进。党风政风是引领，师德师风是示范，校风学风是保障。党风政风建设的成果之一，体现在良好师德师风、校风学风之上。河西区教育系统坚持将立德树人放在更加突出和重要的位置，以党组织领导的校长负责制推进党政齐抓共管，教师工作部门统筹协调，各部门履职尽责、协同配合的大教师工作格局；坚持将师德师风建设与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、教职工理论学习、精神文明创建工作有机结合，强化正面引领，创新形式载体；坚持清廉机关、清廉学校、清廉家庭一起建，文明单位、文明校园、文明家庭一起创，营造“清风和畅”的政风、校风、家风。

二是道德高线、思想底线、制度防线，“三线”一脉相承。教育部近年来陆续出台了两个《十项准则》、两个《处理办法》。河西区教

育系统坚持以《准则》和《办法》为准绳，筑牢理想信念信念根基，做到坚持高线，筑牢防线，不越红线，守住底线。坚持用高尚的追求来修身，树立道德高线，以群众性精神文明创建活动为平台，将社会主义核心价值观融入教育教学全过程，体现到学校管理及校园文化建设各环节，帮助广大教师强化政治责任、国家责任和社会责任。坚持用职业的精神来律己，严守思想底线。纵深推进9个教师队伍发展行动计划，努力造就政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍。坚持用制度的笼子来管权，建立廉政防线。河西区教育系统在顶层设计下，组织各校(园)建立起具有本单位特色的师德师风建设实施细则，明确具体责任，时刻自重、自省、自警、自励。

三是教育引导、评价问效、监督惩戒，三“关”一抓到底。师德师风建设是一项长期的系统性工程，任重而道远。河西区教育系统将师德师风建设与引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德相结合，推动师德建设常态化长

效化，创新师德教育，强化评价问效，落实监督惩戒，形成教育、考核、问责相统一的长效管理链条。强调以教育为基础、引导为目标，深刻交流思想。常态化开展师德师风警示教育，引导广大教师自律自强，常态化宣传正面现象，持续开展优秀教师选树宣传，充分发挥典型引领示范和辐射带动作用。强调以评价为手段、问效为依托，深入掌握实情。执行4年有余的师德师风承诺和评价制度，推动考核评价不断完善，考核流程不断规范，结果运用不断深入，实现了教师管理严管厚爱和激励约束相结合。强调以监督为载体、惩戒为补充，深度解剖问题。树立奖教助先的鲜明导向，进一步完善教师激励机制，激励和调动广大教师积极性，依法依规接受监督举报。

教师的思想政治素质和师德师风关乎学生成长成才，关乎教育改革发展，关乎社会文明风尚，关乎国家长治久安。河西教育以《六项机制》的制定出台为契机，以新时代高水平教师队伍建设三年行动计划为主线，不断加强顶层设计与谋划，不断提升管理水平和质量，助推全系统秉持为党育人、为国育才的使命，大队伍营造厚德尚能、清风育人的风气，各教师涵养言为士则、行为世范的自觉，以师德师风建设为抓手，为打造“五育融合 首善升级”的高质量教育体系搭建好队伍建设“四梁八柱”，为天津市“十项行动”、河西区“1+10”实施方案落实落地提供了强有力的人才支撑和智力支持。

通讯员 潘伟

## 第五十五中学举行 高三年级毕业典礼

5月的天空多姿绚烂，5月的大地鲜花开遍。在2023届高三学子即将走进高考考场之前，天津市第五十五中学校领导、中层干部、高三全体师生及家长代表齐聚报告厅，举行毕业典礼，为高三学子送上真挚的祝福。伴随着《毕业歌》悠扬的旋律，高三学子即将为自己三年的高中学习生活画上圆满的句号，学校精心制作了视频，记录下高三学子在五十五中学的日子。

“愿长大的你如你年少时所盼，愿山峦起伏走遍，你们仍有勇气破浪扬帆，愿故人不散，愿结果遂愿，愿有缘相聚，愿同学们归来仍是少年！”高三年级主任王文代表全体高三教师向学子们送上祝福。随后，王文主任带领七位班主任上台，为大家演唱一首《放声去飞》，表达了离别之际老师们对学生们不舍与留恋。一段视频呈现出高三教师们年轻时的风采也将现场气氛推向高潮。在同学们热烈而持续的掌声中，高三全体教师登台，接受同学们的鲜花和祝福。老师们把自己无悔的青春奉献给教育事业，奉献给学生，那无私、不求回报的恩情是我们难以忘怀的师恩。离别之际，高三全体学生向老师们鞠躬行礼，表达最诚挚的敬意。“高中毕业”这四个字，沉甸甸的，它涵盖了学子们十二年求学的风雨历程，学生代表郑重地从校长张丽丽手中接过毕业纪念册，体会收获的喜悦。毕业典礼上，学校对2023届高三年级的优秀学生、优秀学生干部、文体之星、学习之星、人气之星和服务之星进行了表彰。通讯员 刁晓晶



## “工程实践创新项目”中外师生挑战赛和 “智能产线安装与调试”鲁班工坊国际邀请赛在津举行 鲁班工坊结硕果

5月16日，2023年“工程实践创新项目”中外师生挑战赛和“智能产线安装与调试”鲁班工坊国际邀请赛在天津机电职业技术学院举行，来自中国、葡萄牙、马达加斯加等13个国家院校的师生参加了比赛。这是天津机电职业技术学院在2022年8月承办首届世界职业院校技能大赛后，再次承办职业教育国际大赛。

护士授帽仪式是护生成为护士的重要时刻，活动现场伴随着昂扬的乐曲声，全体护士代表依次上台，手捧护士帽，走到护理前辈面前单膝跪地，低头接受授帽。在点燃代表传承南丁格尔精神的蜡烛后，教师代表王妍带领全体护生宣誓——奉行人道主义精神，坚定救死扶伤信念，遵守医德，捍卫生命，接过前辈手中的蜡烛，燃烧自己，照亮别人。

通讯员 张妍 王飞飞

参加“智能产线安装与调试”鲁班工坊国际邀请赛。最终，天津机电职业技术学院一队获得一等奖，天津机电职业技术学院二队、天津职业技术师范大学二队获得二等奖，天津机电职业技术学院三队、天津中德应用技术大学代表队、天津渤海职业技术学院一队获得三等奖。

据悉，天津机电职业技术学院是全国唯一一所亚欧非三大洲建成鲁班工坊的院校。葡萄牙鲁班工坊是唯一一家由国家领导人亲自见证签约的鲁班工坊。马达加斯加鲁班工坊是我国在非洲建成的第十家鲁班工坊，落实了国家领导人在中非合作论坛北京峰会上“在非洲设立10个鲁班工坊”的重要要求。学院不断深化鲁班工坊建设成果，推动职业教育国际化纵深发展，与世界共享中国方案、中国智慧、中国成果。

通讯员 刘淑君 张超

近日，耀华小学以“绽放劳动之花，遇见美好成长”为主题举办了第二届“耀华杯”劳动技能大赛。58支班级队参加了系红领巾、系鞋带、纸牌搭建天津特色建筑、钉纽扣、创意编发、课桌拆装6个劳动项目。小选手们积极备赛，比赛现场展现出了团结合作的劳动品质和精益求精的劳动精神。

记者 刘欣 摄



2023天津融媒体  
中高考助力行动

## 海河有爱招考同行 助力津门学子腾飞

2023  
天津融媒体  
中高考  
助力行动

主办单位：天津海河传媒中心  
支持单位：天津市教育招生考试院

参与媒体

